



劳动合同解除或终止后，双方应履行哪些手续？

案例

小谭在一家公司做办公室文员，订立了1年期劳动合同。合同到期后，小谭直接到另一家公司工作。到新公司工作1周后，小谭向原单位办理有关人事档案转移手续。人事经理拒绝给小谭办理手续，理由是小谭离开公司前没有办理工作交接手续，影响了公司工作。双方为此发生争议。

小谭与公司的劳动合同期满，劳动合同已经终止。劳动合同终止后，双方应履行各自的法定义务。
小谭没有办理工作交接，是不对的。他应按照双方约定，遵循诚实信用的原则办理工作交接。同时，公司也应当履行相关的法定义务，为小谭办理人事档案转移手续。

评析

劳动合同依法解除或终止，劳动关系结束后，劳动合同中约定的权利义务结束，但是原劳动合同双方当事人仍应履行有关法定义务。

用人单位的义务：

出具解除或者终止劳动合同证明；

在15日内为劳动者办理档案和社会保险；

在办理交接手续时向劳动者支付经济补偿；

对已经解除或者终止的劳动合同文本保存两年以上备查。

按照双方约定，遵循诚信原则办理工作交接。

工作交接主要包括公司财产物品的返还、资料的交接等。

打工者的义务：



整理/制图 甘皙

2021年北京市积分落户申报启动

本报讯(记者甘皙)北京市人力资源和社会保障局4月14日发布消息，该市2021年积分落户申报工作于4月15日正式启动，申报期限为30日，7月12日起将在市政府门户网站“首都之窗”公示年度落户人员信息。

据悉，2020年共有6032人经公示取得落户资格，截至目前已有5555人完成落户办理。今年积分落户申报于4月15日早8时正式启动，5月14日晚8时结束。相比往年，今年的申报时间、公示时间均有所提前，给申请人后续安排留出更为充裕的时间。2021年该市积分落户规模将保持稳定，为6000人，并实行同分同落。

据介绍，今年的申报操作更加优化，结果查询更加便捷，将为群众提供更好的服务体验。完善了申报系统的提示信息；丰富了信息查询渠道，申请人可通过相应网站或手机APP线上查询本人租赁住所、自有住所、教育背景信息；增加了即时显示积分和排名区间功能，申请人在线完成提交后即可查看本人当时积分和排名区间；开通了移动端审核结果查询功能。

北京市积分落户工作自2018年实施以来，始终强调诚信申报，已面向社会通报处理了3批共20名弄虚作假人员，有力维护了申报秩序。2021年，北京市将持续严格审核，在落户公示阶段将继续公示年度总积分以及9项具体指标分值，便于社会监督。

此外，申请人提供虚假材料的，取消其当年及以后5年内积分落户申请资格；已取得北京市常住户口的，由公安部门予以注销，并迁回调京前户籍所在地。对用人单位协助提供虚假材料的，当年及以后5年内不受理其积分落户申请事项。

健康教育能否随着农民工流动起来？

阅读提示

记者采访了解到，由于医学常识匮乏，自身又不注意，部分农民工身体没有明显症状时，不积极体检；身体不适时，买点药不去正规医院就医，结果小病酿成大病，甚至危及生命。专家建议，让“健康讲座”跟随农民工流动起来；同时调动农民工学习积极性，让健康教育从单面灌输变主动学习。

本报记者 刘旭

“现在想起来还是后怕，义诊大夫走的第二周，和我同一个病的老乡脑出血去世了。”杨国涛说。两年前，他在一次义诊中发现自己血压高压200毫米汞柱，被医生“强制”要求治疗，如今血压趋近正常范围。而和他一样不懂定期监测血压的老乡就没这么幸运了。

据国家统计局发布的最新数据，像杨国涛这样的农民工2020年全国有28560万人，其中外出农民工16959万人。他们集中在制造业、建筑业、批发零售业、居民服务修理和其他服务业、交通运输仓储邮政业和住宿餐饮业。住所更换频繁、饮食不规律、生活卫生条件较差，导致易患心脑血管疾病、三高症、腰腿颈椎病、关节痛和肠胃病等疾病。

《工人日报》记者采访了解到，由于医学常识匮乏，自身又不注意，部分农民工身体没有明显症状时，不积极体检；身体不适时，买点药不去正规医院就医，结果小病酿成大病，甚至危及生命。

不是看不上病、吃不起药

不是看不上病、吃不起药。今年55岁的杨国涛老家在辽宁阜新农村，他和82岁的母亲赵桂兰、56岁的妻子杨娜三口人连续5年

缴纳“新农合”医疗保险。赵桂兰患有支气管炎近十年，一到冬天就出现干咳不止、有脓痰、呼吸困难等症状，几乎每年都会去镇上的卫生院住院看病。

早些年看病要坐驴车到镇上，再坐公共汽车进城，第一天排队，第二天才能见到医生。如今求助邻居三轮车接送，一早出发，当天上午就能在镇上住院，许多三甲、二甲医院的医生还会不定期到村里义诊。

据2019年我国卫生健康事业发展统计公报，像赵桂兰就诊的乡镇卫生院全国共有36112个，包括社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院、诊所和医务室、村卫生室在内的基层医疗卫生机构共有954390个，看病难得到了大幅度缓解。

“镇卫生院看病能报销40%，其实去村卫生室能报销60%，只不过住不了院。”杨国涛告诉记者，“新农合”给他家减轻了一半以上医疗负担，而且他听城里来的义诊医生说，一些药用的比城镇居民还要好。

2019年9月25日，沈阳市卫生健康委联合沈阳鲁园农民工工会开展“关爱农民工”健康义诊活动，为200余名农民工提供了义诊服务。测完血压后，心血管内科医生嘱咐杨国涛尽早治疗，可以吃氯氨地平缓释片。杨国涛只是“嗯嗯”地应着，转身就要走。医生拉住胳膊，苦口婆心劝了半小时，见没听，吓唬他不吃药“会死人的”，杨国涛才去药店买了药。

“以为大夫在推销药，而且也没头疼头晕，觉得上点岁数的人血压都高，可不知道还可能死人。”杨国涛说。他记不清血压的正常范围是多少，更对高压200毫米汞柱没有任何概念。如今，他每天按时吃药，每周至少去工地附近的药店免费量一次血压，病情稳定了不少。

知识匮乏，后天学习能力不足

事实上，个人的健康素养水平有高有

低。根据辽宁省卫生健康服务中心居民健康素养监测调查数据，辽宁省居民健康素养水平的比例为17.4%。城市居民健康水平高于农村。

关于医学知识匮乏，杨国涛自己分析说，十八九岁时就进城打工，没有经过医学知识相关培训，部分工地组织职业健康讲座，会涉及一部分医学常识，以安全急救内容为主，而科学健康观、健康信息、慢性病防治、传染病防治等内容的相关科普讲解较少。

这与辽宁省最新发布的卫生与人群健康状况报告中的数据相佐证，辽宁省居民六类健康问题素养水平最高的是安全与急救，慢性病防治仅排到了第四。

记者随机就“扭伤先冰敷，还是先用红花油揉搓”向28名年龄在28岁~67岁的农民工发问，竟有21人认为先用红花油揉搓。还有一名农民工拍着胸脯说在网上看到过用红花油没错。而医生表示，应先冰敷消肿止痛，立即揉搓后会加重病情。

“都说糖尿病是高血糖，谁知道血糖低起来更吓人。”47岁河南籍农民工李峰是一名保安，患有糖尿病5年，单位组织体检时发现的。断断续续吃二甲双胍缓释片降血糖，间隔两三个月去药店测血糖，没去正规医院看过病。去年平安夜，他外出就餐，忘了午餐，走到一家水果店前一阵眩晕，向前趴在摊位上，滑倒在地，后被好心人送到医院。

“大夫说我血糖降得太低，应该衣兜揣几颗糖果或者拎瓶含糖饮料，严重时会有生命危险。”李峰说。

李峰解释，他和很多农民工一样，没主动学习过医学常识，只有发病时才发现学现用，早些年来源于电视和老乡的“口口相传”，还打电话问过电台节目里的医学专家，如今来自手机推送的健康新闻。

先后到辽宁朝阳、阜新多地义诊30余次的心血管内科医生陈婧发现，由于农民工后天学习能力不足，这种碎片化的学习形式、鱼

龙混杂的学习内容更是让症状不明显的农民工盲目自信，延误治疗。

健康关爱活动需持续、高效

近年来，国家卫生健康委高度重视农民工健康关爱工作，连续开展流动人口卫生计生动态监测调查，跟踪了解农民工享受基本公共服务情况。开展为流动人口提供政策咨询、知识宣传、健康教育和义诊服务等多项活动。

“农民工的健康教育需要持续且高效。”陈婧说，她曾多次到企业、社区、农村开展健康讲座。她提议，让“健康讲座”跟随农民工流动起来，开展健康“快闪”，“很多时候，十几分钟趣味性强、生动的讲解就能让农民工记住关键点，有些能挽救生病。”

此外，她还表示，可以通过在网上开展健康知识问答换礼、农民工常见病科普公益直播等方式，调动农民工学习积极性，让健康教育从单面灌输变主动学习。

目前，国家基本公共卫生服务项目包括建立居民健康档案、健康教育、预防接种、高血压和2型糖尿病等慢性病患者健康管理等12类服务，主要由基层医疗卫生机构承担。辖区常住6个月以上的农民工及其随迁家属均可到辖区的基层医疗卫生机构接受国家基本公共卫生服务。

李峰期盼，城镇及企业在吸引农民工前来就业的同时，承担起相关健康教育责任。健康教育不仅对农民工有益，更能优化医疗资源的使用。他以自己举例说，如果自己学习过糖尿病相关常识，做好血糖监测，就可能不会占用急诊资源。

同时，他呼吁，企业在组织体检后，能否请来专家或者购买互联网医疗资源帮农民工解读体检报告，对于身体异常指标予以解答和指导。这样农民工们也不会随便到药店买点药、延误治疗。

(部分受访农民工为化名)

西安多途线上招聘就业6000人

本报讯(记者毛浓曦)远程招聘、直播招聘、网上面试、网络培训；多层次、分行业、分岗位的专场招聘；强化人岗匹配和精准服务；做好招聘活动成效后续跟踪……今年以来，西安市多方多途促进就业，特别是持续开展线上招聘，累计提供就业岗位1.9万多个，吸引在线关注2800多万人次，促成近6000人找到工作。

1月至3月，西安市人社局等多部门开展了促进就业的多种线上活动，相继举办网络招聘、就业指导帮扶、直播招聘，搭建多种平台，为求职者和企业单位服务。

1月27日至3月31日，西安市又举办了“春风行动”等系列专场直播招聘等活动，通过“秦云就业”、西安市公共招聘网等多家线上招聘平台，为用工单位免费提供多渠道招聘信息服务平台，共组织开展招聘会178场，发布岗位信息125万条，提供服务19.6万人次。

就业服务中，西安市发挥重点企业用工常态化调度保障工作机制作用，及时帮助40个企业解决用工761人；累计为重点企业输送蓝领工人3.2万人。

针对招聘新形势和结构性就业矛盾，西安市人社局推出“帮你找工作”公益服务，为求职者提供一对一公益就业指导、岗位推荐等服务，为企业提供专场式、定制式招聘服务。累计参与咨询人数达1.26万人，参与活动人员中有求职意向4712人，安排面试2745人，目前已入职1454人。



小斗笠带动群众逐梦小康

村民在贵州省三穗县瓦寨镇上街村再成斗笠加工厂晾斗笠(4月11日摄)。

贵州省三穗县瓦寨斗笠有着400余年制作历史。近年来，三穗县积极鼓励竹编技艺传承人、乡土人才成立家庭手工作坊，通过“分产代销”的模式，将斗笠生产原材料免费发放给农户进行分散加工，再统一回收、组装、销售，有效带动当地农民增收。

新华社记者 杨文斌 摄

G 打工前沿

96岁“励志奶奶”，不打鸡血不喂鸡汤

邓崎凡

人活到96岁，能做些什么？

在郑州，一位自称96岁的张老太太每天在街头卖馍，深夜10点多出摊，凌晨5点收摊，第二天上午还要去集市采购，一天之中，下午才是睡觉时间。老人说，这样的生活，她已经过了30年了。

网络上，很多人把这位老太太叫作“励志奶奶”，大概是因为她如此高龄仍然“奋斗不止”，让人不由自主地反省自己——“她”都这么拼了，“我”有什么资格不努力呢？

不由自主地，老太太给大伙儿打了一剂鸡血。

还有更多看了视频的人，在点赞老人深夜摆摊自食其力的同时，更敬佩老人豁达乐观的人生境界。

网上流传的视频中，老太太“金句频出”——“你快乐吗？我很快乐；为啥会快

乐？心里没‘执着’，所以才快乐”“只要是钱来得正道，没有不容易的事，来得不正道，再容易也不容易”……

这一句句富含“通透哲理”的话，让不少人膜拜，又让大伙儿喝了一碗温热熨帖的鸡汤。

不过，“鸡血”和“鸡汤”更像是观众给自己加的戏，在老太太那里，这些都是“浮云”。

老太太如此之“拼”，可不是因为大家想象的生活所迫。她是河南周口人，膝下两儿一女，都已成家立业，孩子们曾劝母亲在家颐养天年，但老人就是闲不住。

在一段广为流传的视频中，老太太这么解释：“我觉得人老了，应该有个价值，一天到晚吃饱坐饿，不是个事儿，对自己身体不好，对下一代的影响也不好。”

看看，通宵练摊，在老太太看来，与同龄人在公园里遛弯儿逗鸟、老年大学里弹琴练习字没啥本质区别——得有个“事”干，对身体好；“奋斗”“拼搏”，那是外人的解读。至

于“白加黑”、“996”之类的理论，就更别想从老太太这找到哪怕一丁点儿的合理性依据了——这剂鸡血，老太太打不完了。

出名后的这些天，老人的摊位还没开张，周围就聚集了大量网红，他们操持着各类设备将老太太围了起来，各显其能地向老太太问话，希望能再套出几句“金句”，收割一把流量。疲于应付的老太太连连摆手：“太累，我不愿意这样。”别人说她成了“网红”，她说：“我就是个卖菜馍的老太太。”

听听，那些网上自以为找到了“人生导师”的年轻人恐怕要失望了。“励志奶奶”无意做“导师”，她的说话不过是一个90多岁老人人生阅历的自然流露。如果你愿意，说不定可以从自己爷爷奶奶、邻居的大爷大妈那听到同样富含通透人生哲理的话。“励志奶奶”只想做一个安静卖菜馍的老奶奶，据说警察们已经“劝退”前去拍摄的网红了——这碗鸡汤，老太太不打。

虽说打不了鸡血，喂不了鸡汤，但“励志奶奶”身上那令人羡慕的快乐却真实不虚。一位年过九旬的老人，究竟凭什么让自己的人生在生命的末端还能如此饱满？

一因热爱，二因放开。

热爱不必多说，如果不是因为热爱，一位吃穿不愁的老人不会通宵熬夜去吃常人眼中的苦。她摆了30年的摊，爱上了劳动带来的快乐，更爱上了自食其力的生活方式。这种热爱能够让别人眼中的“苦”，在她这里甘之如饴。

放开，则更是“励志奶奶”难得的人生智慧。她的一块馍卖6元，一夜工作7个小时，却对生意的好坏并不在意。对生命，对亲情，她也看得很开，她说：“人生老病死，就是眼睛一闭一睁的事情。我想家了，搭个车就回去了，孩子们想我了，也可以来郑州看我，现在都很方便。”

仔细揣摩，相比于“励志”，这也许才是老太太身上值得我们领悟的东西。